

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVISEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

CLEVELAND, OHIO, TUESDAY, (TOREK) NOVEMBER 17, 1936.

Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio
Oglasi v tem listu so uspešni

STEVILKA (NUMBER) 272

The Oldest Slovene Daily in Ohio
Best Advertising Medium

ROOSEVELT OD- POTUJE V JUŽ- NO AMERIKO

Obiskal bo Buenos Aires, kjer bo govoril na mirovni konferenci, katero smatra za zelo važno.

WASHINGTON. — Predsednik Roosevelt je sinoči naznanil, da bo posetil mirovno konferenco ameriških držav, ki bo odprta 1. decembra v glavni mestu republike Argentine Buenos Aires. Da smatra to konferenco, na kateri bodo zavezane vse ameriške države, za zelo važno z ozirom na svetovni mir, je že prej poudaril Roosevelt. Na konferenci, ki bo odprta 1. decembra v Washingtonu na 12. letni konferenci. Predsednik je povedal, da smatra, da je vprašanje svetovnega mira, ki ga vprašanja reševanja, najpomembnejše od vprašanja reševanja. In v Buenos Airesu bo konferenca utegne pogovornemu mnenju blagodejno vplivati na razviti svetovni mir. Nato je izjavil upanje, da bodo delodajalci in stavkajoči razumeli ter se s pogodili med seboj.

Predsednik bo spet obiskal glavni mesti Brazilije, Urugvaj. Danes zjutraj odšel iz Washingtona v Montevideo, S. C., kjer se bo jutri vrnil na bojni križarke "Albatross". To križarke je vodila manjša križarke "Albatross", na kateri se bodo našli časniki in skupina tajnih agentov. V Rio de Janeiru, glavnem mestu Brazilije, se bo ustavil 1. decembra in bo tam en dan obiskal brazilskega predsednika Vargasa in brazilske vlado. Na argentinska tla bo odšel 30. novembra, 1. decembra bo udeležil otvoritvene mirovne konference, katero bo pozdravil, nakar se bo napotil na odprto konferenco v mestu republike Uruguaye Montevideo, kjer se bo ustavil več ur, 3. decembra pa se bo odpravil na pot nazaj proti državam. Predsednik bo nazaj v Washingtonu 14. decembra.

Nov mestni odbornik

Mestna zbornica je sinoči izbrala neodvisnega demokrata, E. Craiga za naslednjega pokojnega Johna E. Hubbarda, republikanskega zastopnika 18. warda. Craig, politično neznana osebnost, je bil izbranih na zahtevo neodvisnega demokrata Williama C. Williamsa, ki drži v zbornici ravno med republikanci in demokrati. Demokrati so imeli kandidata, ki so ga pa predsednik zavreči Reudu na ljubo. Craig ima demokratske odbojnike na piki, ker so se zadnjič v nedavnem izrečene obdobje, da so nekateri mestni odborniki pomagali graftarjem.

Solska prireditve

Učenke nižjih razredov Central High šole so uprizarili G. B. Shawarja "Pygmalion" 20. novembra ob osmih zvečer v šolski avditoriju, 1520 Chardon ulica. Vstopnina znaša 25c za redne sedeže.

Kaj prinaša zvezni starostno-pokojninski zakon?

Zvezni odbor za socialno zaščito tolmači določbe tega zakona, v kolikor se tiče starostne pokojnine. Nadaljnji članki o tem predmetu bodo sledili.

WASHINGTON. — Važno je, da vsak ameriški delavec moški ali ženska, državljan ali inozemec, razume oni del zveznega zakona za socialno zaščito (Social Security Act), ki se bavi s starostnimi pokojninami. Zvezni odbor, kateremu je poverjeno izvrševanje tega zakona, namreč Social Security Board, opozarja na to, kajti začeni od 24. novembra bo vsak delavec oziroma delavka v tovarnah, pisarnah, prodajalnah, delavnicah, rudnikih, železarnah itd. začel dobivati tiskovino, takozvano prošnjo za socialno-varnostni račun (Social security application). Delavec mora izpolniti to tiskovino z zahtevanimi informacijami in jo vrniti najkasneje do 5. decembra in sicer v svrhu, da se pomaga vladi odpreti socialno-varnostni račun za delavca, tako da more isti svoj čas dobiti starostno pokojnino, do katere je upravičen.

Podrobne informacije, kako naj se izpolni te tiskovine in kako naj se jih vrne vladi, bodo v kratkem objavljene v tem časopisu. Med tem odbor za socialno zaščito podaja kratko razlogo, kaj starostno-pokojninski del zakona pomeni za ameriškega delavca in delavko.

V tej deželi imamo sedaj postavno, ki bo približno 26 milijonom delavcev dajala nekaj, ob čemer bodo lahko živeli, ko bodo stari in nehali delati. Ta postavna, ki vsebuje tudi druge koristi za delavce, je bila lani sprejeta od kongresa in se imenuje Social Security Act ali zakon socialne zaščite.

Po tem zakonu bo federalna vlada vsak mesec pošiljala ček v pokojnim delavcem in delavkam, ki so dosegli 65. rojstni dan in so izpolnili nekatere enostavne pogoje, ki jih zakon predpisuje. Zakon se nanaša na delavce brez ozira na to, dali so državljani ali ne.

To pomenja, da ako delate v tovarni, rudniku, prodajalni ali pisarni oziroma v skoraj vsaki drugi vrsti obrti ali trgovini, boste od sedaj naprej prispevali za nekaj, kar boste prejeli v kasnejših letih. Od onega časa naprej, ko boste 65 let stari ali več in prenehate delati, boste vsak mesec svojega življenja prejeli od vlade ček, ako ste vsaj po en dan v katerihskoli petih letih po 1. 1936 bili zaposleni in ste v tej dobi zaslužili vsega skupaj \$2000 ali več.

Čeke boste prejeli kot nekaj, do česar ste upravičeni. Dobivali jih boste brez ozira na to, da-li imate kako lastnino ali druge dohodke. Ti čeki predstavljajo, kar zakon za socialno-varnost naziva "Old Age Benefits" (starostne pokojnine). Ako hočete delati tudi potem, ko ste dosegli 65 let, bodo mesečni čeki od vlade vseeno prihajali, čim se odločite iti v pokoj.

Koliko boste dobivali, ko dosežete starost 65 let, bo popolnoma odvisno od tega, koliko ste od svojega dela v industriji ali trgovini zaslužili na mezdah v dobi začeni od 1. januarja 1937 do svojega 65. rojstnega dne. Delavec ali delavka, ki dobro zasluži in ima stalno delo večji del svojega življenja,

(Dalje na 3. str.)

(Dalje na 3. str.)

RUMUNIJA PROTI REVIZIJI MEJ

BUKARESTA. — Včeraj je bilo odprto zasedanje rumunjskega parlamenta in kralj Karol je dal ob tej priliki jasno razumeti, da Rumunija odločno nasprotuje vsaki reviziji mej in da se Ogerska ne bo razširila na račun Rumunije, dokler si bo le-ta lahko pomagala. Karolova izjava je bila posledica Mussolinijevega govora v Milanu, kjer je fašistični diktator dejal, da je čas, da se popravi nekatere krivice, ki so bile prizadejane Ogerski. V mislih je imel seveda razširjenje ogerskih mej na račun Rumunije, Jugoslavije in Čehoslovaške.

PISMONOŠE SO ZAPOSLENI

WASHINGTON. — Včeraj je bil vprežen ves zvezni poštni aparat, 240 tisoč pismonošev v 45 tisoč poštih okrožjih, da se je dostavilo tri milijone in pol pisem, katera so vsebovala tiskane vzorce, katere morajo izpolniti in vrniti zveznemu odboru za socialno zaščito vsi delodajalci v deželi, čijih delavci bodo odslej zavarovani na podlagi novega zveznega zakona. Dne 24. novembra pa bodo morali isti pismonoše raznesti nadaljnih 50 milijonov pisem z aplikacijskimi vzorci, katere bodo morali izpolniti in vrniti odboru v Washingtonu posamezni delavci in delavke.

MLADI ROOSEVELT JEM-LJE duPONTKO

WILMINGTON, Del.—Franklin D. Roosevelt ml., sin predsednika Roosevelta, se je v soboto zaročil z Ethelo du Pont, hčerko municijskega magnata Eugena du Ponta, ki je bil tekom minule volilne borbe v taboru sovražnikov njegovega očeta. Poročila se bosta junija prihodnje leto.

Kampanja za dobrodelni sklad

Včeraj se je začela kampanja clevelandske dobrodelne organizacije Community Fund, katere cilj je letos tri milijone in tri stot tisoč dolarjev, katero vsoto se bo rabilo za podpiranje brezposelnih, onemoglih itd. tekom prihodnjega leta. Kampanja je bila odprta v nedeljo zvečer z dobrodelnim koncertom oz. glasbenim festivalom v glasbeni dvorani mestnega avditorija. Na prireditvi, katere se je udeležilo okrog tri tisoč ljudi, so govorili v prilog kampanje rabinec Rudolph M. Rosenthal, dr. Dan F. Bradley in tukajšnji katoliški škof Joseph Schrems. V Community Fundu so združene vse clevelandske dobrodelne organizacije, katerih je bilo 1. 1917 61. Dve leti pozneje so se vse te organizacije združile. Kampanja bo trajala deset dni.

Maschke bolan

Maurice Maschke, dolgoletni gospodar clevelandske republikanske mašine, je že nekaj dni kritično bolan. Zbolel je v vnetju sapnika. Zadnje tri dni je preležal večinoma v omedle-

Rodbinski vihar zaradi 'čudežnega deteta'

Moževa rodbina izobčila nezvesto ženo, ki je naplahtala moža, da je pes prinesel otroka.

PEARL RIVER, La. — Effie žena Louisa Crawforda, ki je pred dnevi naplahtala njega in ostale prebivalce te vasi v Louisianjskih gozdovih, da je nekemu neznanemu psu otela novorojenčka, pozneje pa priznala, da je bil otrok njen, da pa ga je imela z drugim moškim, je toliko kot izobčena in prekleta. Člani številne moževe rodbine namreč smatrajo, da je osramotila njihovo ime, vsled česar so jo proglasili za 'čujko' ter ji povedali, da bo najbolje za nje-no kožo, ako pobere šila in kopita in izgine proč. Njen mož, ki je sprva dejal, da jo ima vse eno rad, se moral vdati pritisku ter ji obrniti hrbet.

Detje se nahaja v neki bolnišnici v New Orleansu. Prebivalstvo vasi Pearl River je bilo ob času odkritja tega 'čudežnega dogodka' zelo vznemirjeno in je imenovalo otroka Mojzesa, češ, kakor Mojzesa ga je tuja žena našla ob reki. Ko pa mladi ženi niso hoteli dati otroka v reko, kakor je želela, je priznala, da je bilo vse skupaj potegavščina, s katero je hotela prikriti svojo nezvestobo. Otroka je povila ponoči v gozdu, drugi dan pa je razglasila vest o 'čudežni najdbi'. Zdravniška preiskava je odkrila, da se ni lagala.

Žena pravi, da je otrokov oče brat njenega moža Frank Crawford, kateremu pa je uspelo prepričati žlahto, da je 'nedolžen'. Nezvesti Effii se zdaj utegne celo pripetiti, da jo povlajajo v smoli in potresejo s perjem ter jo tako napode iz vasi.

BANČNI URADNIK UMORJEN

AKRON, O. — Sinoči so našli mrtvega v zadnjem sedehu prvirnjenega avtomobila 45-letnega Alberta J. Albrighta, računkega preglednika First National banke v Massillonu, O. Mrliški oglednik okraja Summit dr. R. E. Amos pravi, da vsa znamenja kažejo, da je bil Albright umorjen. Na sedehu poleg njega so našli revolver, iz katerega sta bili izstreljeni dve krogli.

NACIJI PROTESTIRAJO

MOSKVA. — Nacijska vlada je ostro protestirala pri sovjetski vladi proti aretaciji 23 nemških državljanov v sovjetski Rusiji, izmed katerih jih je bilo 14 že obtoženih špijonaže, do čim ni še znano, česa se dolži ostalih devet aretiranih Nemcev.

Seja

Redna mesečna seja društva "Slovan" št. 3 S. D. Z. se bo vršila v sredo 18. novembra v navadnih prostorih. Pričetek točno ob 7:30. Na dnevnem redu je poleg drugih važnih zadev tudi razprava glede operacijske odškodnine ter je članstvo vlijudno vabljeno, da se polnoštevilno udeleži. —Tajnik.

V bolnišnico

V nedeljo je bila odpeljana s Svetkovo ambulanco v Glenville bolnišnico Mrs. Jennie Kranz, 19600 Mohawk Ave. Nahaja se v oddelku št. 1.

USODNI ZAJCEK

CHICAGO. — Edward Pig-gott je na lovu obstreil zajca, nato pa mu je hotel do kraja upihiti luč življenja s puškimim kopitom, kar se mu je tudi posrečilo. Toda obenem je upihnil luč življenja tudi sebi, kajti pri tem se je sprožil drugi naboj v njegovi dvojcevi ter ga na mestu ubil.

Doma iz bolnišnice

Mr. Lokar, 695 E. 162 St., se je vrnila iz bolnišnice in prijateljice jo lahko obiščejo na domu.

Zadušnica

V četrtek ob 7. zjutraj se bo bralo v cerkvi sv. Vida zadušnica za Ignacem Tirbičem.

Madrid je pretrd oreh za fašiste

Njihovo obupno prizadevanje, da bi zlomili odpor delavcev, ki ga branijo, ne rodi nobenega odločilnega uspeha. Boj se nadaljuje z vso silo.

Madridski letalci hite uničevati rebelna letalska oporišča okrog Madrida.

MADRID, 16. nov. — Krva-va bitka za posest španskega glavnega mesta se nadaljuje in letalskimi bombami, da bi ga prisilili na kolena, toda zama; branilci vztrajajo ter jih krepko zavračajo. Poskus rebelov, da bi zavzeli skupino poslopj, ki se imenuje Vseučiliško mesto, se je očitno izjalovil, kajti vlada poroča, da so njene čete pognale nazaj preko reke Mnzarenas oddelke, katerim se je posrečilo včeraj zjutraj prekoračiti reko. Fašisti so bili pognani nazaj po krvavi dvanaesturni bitki.

Madrid je bil danes ves dan pod silnim ognjem iz fašističnih topov, obenem pa so fašisti izvršili nanj tudi več zračnih napadov. Njihove bombe so zanele več požarov. Ena bomba je zanesla požar v Trinitarijski cerkvi, v kateri so shranjeni ostanki slavnega španskega pisatelja Miguela Cervantesa. Tekom teh zračnih napadov pa so rebeli izgubili pet letal, katero so jim zbili na tla vladni letalci, ki so jih pregnali.

Med tem, ko so rebeli v nedeljo in danes uprizarjali zračne napade na Madrid, pa so vladni letalci napadali rebelna zračna oporišča daleč okrog Madrida. Dvanaest vladnih letal je obsipalo rebelno letališče v Toledo, dokler jim ni zmanjkalo municije. Na rebelno letališče v Avili so vladni letalci vrgli 24 bomb in uničili deset letal nemškega izdelka. Na rebelne hangarje v Torrijosu je bilo vrženih osemnajst bomb. Vladni letalci, ki so obiskali Navalperal, niso našli na tamošnjem letališču nobenih rebelnih letal, nakar so bombardirali kolodvor v Talaveru De la Reina. Pri Cassa De Campu so napadli rebelno pehoto; tej so prišli na pomoč njihovi letalci in sledila je zračna bitka, tekom katere sta treščili na tla dve rebelni letali tipa Junker.

Včeraj je postalo jasno, da rebelna komanda računa, da bo povzročila z zračnimi napadi in topovskimi ognjem paniko med vladnimi milicniki in prebivalci Madrida, toda ta taktika se ji ni obnesla: milicniki hrabro vztrajajo na svojih mestih, madridsko prebivalstvo se pa tudi sijajno drži in njegova morala je izvrstna.

Včerajšnja fašistična ofenziva je bila podvzeta v velikem slogu. Njihovo pehoto so podpirali tanki in oklopni avtomobili, topovi in letala. Vzlic temu se je izjalovila in fašisti niso dosegli svojega cilja: da bi pro-

SMODNIŠNICA ZLETELA V ZRAK

MARSEILLES, Francija. — Strahovita eksplozija je včeraj razdejala vladno tovarno smodnika v Saint Chamasu. Pri tem je bilo ubitih nad štirideset delavcev, dočim je bilo ranjenih nad dve stot delavcev. Oblasti smatrajo, da je prišlo do eksplozije po nesreči. Kaj jo je povzročilo, pa brzkone ne bo nikoli znano, ker so bili vsi delavci v oddelku kjer je nastala, ubiti.

Boj proti brezobzirnim avtomobilistom

Clevelandska policija, ki je začela te dni boj proti brezobzirnim avtomobilistom, pred katerimi ni nihče varen, je imela sinoči ob šestih nadaljnih 78 kršilcev prometnih predpisov na 'vrvi'. Vsi so bili pripeti ter odvedeni v policijske zapore, kjer so morali čakati, dokler jih sorodniki ali znanci niso rešili, danes pa se morajo zagovarjati pred sodnikom. Včeraj je prišlo pred sodnika 83 kršilcev, ki so vsi priznali krivdo in bili obsojeni na plačilo globe do 25 dolarjev. Največ jih je bilo prijetih, ker se niso ozirali na rdeče signalne luči. Sodnik David Copland je dvignil globo za te vrste prestopke s treh na pet dolarjev. Dvanaestim obtožencem je bila odvzeta vozniška izkaznica (driving licence), štirje pa so bili poslani v prisilno delavnico. Policija nadaljuje s to čistilno akcijo po clevelandskih ulicah. Med tem pa je danes zjutraj zašel pod neki avto in bil ubit John J. Metzger, pomočnik pri nekem pogrebniku, ki je postal 171. letošnja smrtna prometna žrtev.

Nov grob

Včeraj je umrl od poškodb, ko je padel s hiše, Marko Cucič, stanujoč na 2444 St. Clair Ave. Bil je 51 let star in doma iz sela Subotovica, občine Kalje na Hrvaškem. Tukaj zapuščala žalujočo soprogo Ano, roj. Jelenič, sinova Michaela in Johna ter hčere Anno, Mary in Heleno. Bil je član društva sv. Nikolaja, št. 21 HBZ. Pogreb se bo vršil v četrtek iz hiše žalosti v cerkev sv. Nikolaja, pod vodstvom pogrebnikov A. Grđina in Sinovi.

Umor pri pogrebu

ELYRIA, O. — Neki Clevelandsčan, ki pravi, da je profesor J. A. Tomlinson, je sinoči pred policijo priznal, da je v ponedeljek pri nekem pogrebu ustrelil in ubil 41-letnega Samuela Guerra. Tomlinson pravi, da se je samo branil, ko ga je Guerra napadel z nožem ter mu razparal suknjo.

Licenčne številke

Našlo se je avtomobilsko licenčno številko CW451. Dobi se jo na naslovu 379 East 162 St.

Popravek

V zahvali Urške Copić bi se moralo glasiti: "družina Tomšič" in ne "Copić".

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PTG. & PUB. CO.
VATRO J. GRILL, President
6231 ST. CLAIR AVE.—Henderson 5811

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Po raznašalcu v Clevelandu, za celo leto\$5.50
za 6 mesecev\$3.00; za 3 mesece\$1.50
Po pošti v Clevelandu v Kanadi in Mexici
za celo leto\$6.00
za 6 mesecev\$3.25; za 3 mesece\$1.60
Za Zedinjene države za celo leto\$4.50
za 6 mesecev\$2.50; za 3 mesece\$1.25
Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države
za 6 mesecev\$4.00; za celo leto\$8.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918
at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the
Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

ZENSKA V ŠPANSKI MEŠČANSKI VOJNI

Ena takih uporniških junakinj je Dolores, hčerka pokojnega španskega diktatorja Primo de Rivero. Skupno z bratom Antonijem je zbrala "fašistično falango", iz katerega se je razvila uporniška vojska. Jedro te falange igra še danes veliko vlogo. Dolores Primo de Rivera je obenem izborna govornica, toda njeni govori so vsi prežeti s skrajnim šovinizmom in s prezirom vsega, kar je republikanovredna sodelavka. Oklicali so jo za kasko. Iraka Pastor ji je popolnoma e-"Jean d'Arc" španskih upornikov. Čeprav je komaj 25 let stara, se posveča z vso vnamo politiki, toda popolnoma istovetno in politiko. Njeno naziranje je, da velika politika in politični govori veliko bolj spadajo v cerkev, kakor pa v parlament. Enakih reakcionarnih naziranj je tudi Pavlina Pi. Konservativna je in sovraži vse, kar prihaja novega v njeno špansko domovino. Prepričana o prevladnosti in pravičnosti božji se strastno bori, in je nasprotnica vsakih reform. To so goreče pobornice fašistične ideje po energiji in predrznosti. Toda te žene stojijo osamljene, kajti množica žen iz naroda jim ne sledi.

V vladnih vrstah pa ne srečujemo toliko posameznice, pač pa legije žen, legije posebne milice. Tu vlada duh velike Dolores Ibaruri. Ob njeni strani srečujemo visoko izobraženo Viktorijo Kentovo, avtorico tolikih znanih socialnih in političnih del. Ona je bila začetnica španskega ženskega pokreta. Kot socijalistinja je bila za časa Primo de Riverine diktature zaprta. Tako, ko je padlo kraljestvo in je bila proglašena republika, jo je nova vlada imenovala za upravnico ječe, v kateri je bila zaprta. Viktorija Kentova je tudi odlična govornica, vendar nastopa večinoma v intelektualnih krogih. V širših vrstah je bolj popularna Marija Largo Caballero, hči vodje socijalistične stranke, ki jo imajo za najlepšo ženo Španije. Na vodilnih shodih pogostokrat nadomešča očeta, vedno s sijajnim uspehom. Vendar vse te so le senca nasproti Dolores Ibaruri, čije ime je danes znano po vsem svetu. Dolores Ibaruri, imenovana "La Passionaria", je hčerka rudarja iz Asturije. Ta nenavadno temperamentna in modra žena je sijajna organizatorica in govornica. Njene besede navdušuje ljudske množice, ki naravnost drve za njo. Za časa vstaje v Asturiji je bila poveljka. Imela je govore, sodelovala na zborovanjih, vžigala je pogum vojakom in se sama borila na barikadah. Po zmagi narodne fronte je postala narodni poslanec, zdaj se pa pogumno bori na strani vladnih čet. Bojevala se je na fronti Guardarrame ramo ob rami z delavci in s kmeti. Sama je prevzemala najtežjo izvidniško službo, v najhujših časih vzdržuje s svojo besedo moralo vladnih čet. Njenemu primeru sledijo tisoči španskih žena in deklet. Sijajen primer je dala med mnogimi drugimi Anita Lopez, ki je sama organizirala odpor proti fašistom v Meridi, sama vzdrževala bolnišnico in jo tudi branila za časa sovražnega napada. Ujeta in ob-

(Dalje v 6. koloni)

UREDNIKOVA POŠTA:

Proslava 30-letnice dr. "V boj"

Cleveland, O.
Društvo št. 53 SNPJ v Clevelandu, je tretje po številu članstva, v Clevelandu, je pa prvo po proslavljanju svojih 20, 25, in 30 letnice.
Program se je pričel točno ob treh in končal ob pol šesti uri, v zadovoljstvo posetnikov, ki so se izrazili, da je bil vreden vstopnice in še več!
Ko je bil zastor dvignjen, je zaigrala godba "Bled" 4 komade, v koračnicah, in "overturih". — Kvartet socijalistične "Zarje" Sophie Strumbelj, Sophie Trikman, Rosie Somrada in Josephine Turk, so nastopile takoj za godbo, ter zapele pesmi "Rožo" in "Ptico". Na to je nastopil Frank Slejko, virtuos na gosli, ki je proizvajal A. Dvorakovo "Humoresko" in Tartini Kreislerjeve variacije, spremljala ga je na klavir Miss Artelj. Nato je nastopil Jadrinov kvartet s pesmimi "Zimska" in "Hišica ob cesti stoji". Nato so sledili govorniki. Predsednik je pojasnil pomen 30 letnice in predstavil Jožeta Kunčiča, kateri je dejal, da je doma oral njive z volj. V Lorainu, O. je pa pričel orati ledino, da je ustanovil prvo društvo, katero so priklopili Slovenski narodni podporni jednoti.
Nato je pa še prišel avgusta meseca leta 1906 v Collinwood in še tukaj začel orati in sejati seme. Ker mu je pomagal tudi Dominik Blumel, je zrastle veliko društvo, kateremu so dali ime "V Boj". To društvo je res postalo bojevno društvo za napredek. Za njim je nastopil J. Lokar, predsednik društva "Strugglers", ter je dejal, da ga veseli ker reprezentira društvo, katerega je ustanovilo društvo "V Boj" in tako je on postal predsednik tega društva in se je začel zanimati za S. N. P. J.
Leopoldina Vozel, predsednica društva "Svoboda" št. 748 SNPJ je istotako izrekla častitke društvu št. 53, ker je ustanovilo žensko društvo in da ona želi, da bi se ženske članice S. N. P. J. začele zanimati za žensko društvo in k istemu pristopale, ter bi sledile vzorcu ženskega društva "Napredne Slovenke" št. 137. Za Leopoldino Vozel je bil predstavljen glavni govornik Frank Zajc, iz Chicago, Ill. ter je v poljudnih besedah povedal kaj je že vse stotilo društvo dobrega na bojnem polju. Bila sta tudi predstavljena ustanovna člana "V boj" John Prusnik, kateri je sedaj član društva št. 142 in Louis Starman, sedaj član društva št. 158. Brivec, in član dr. V. boj, John Telisman, je daroval za trideset letnico \$3.00 (tri copake) živijo John. Ti bi moral biti vse naše člane vsaj mesec dni.
Zatem so nastopile sestre Sežun, ter so proizvajale komad iz operete "Ciganka". Za njima so pa nastopili naši Ukrajinci z svojimi plesji, ter so tudi želi velik aplavz, posebno Martin Soroka, z svojim kozakškim plesom, in tudi v četvrtki, ki so nastopali kot dva para. Vodja je bila 17 letna Stella Spagala, učenka iz Collinwoodske šole. Ona in njena sošolka, Anna Holubiec, sta plesale na Clevelandski jezerski razstavi. Naši trije meščanski listi, News Press in Plain Dealer, so priobčili njune slike in tako jih je pisec tega poročila našel. In prav nič mi ni žal, kot gotovo s tudi ne rojakom, ki so posetili priredbo. Njih nastop je bil pester v krasnih barvanih nošah. Steve Gnat, drugi kozak je tu-

di komaj 17 let star, ali jako velik fant.
Za Ukrajinci ste ponovno nastopili Sežunovi dekleti in zapeli, ter jih je spremljal na harmoniko Rudy Videgar in tudi one so zopet žele obilen aplavz.
Nato je nastopil Vadnalov kvartet. Oni vam napravijo pravo komedijo s petjem igro in zraven še muzicirajo na gosli, klavir, harmonike in banjo. Oni so posebno preljubljeni. Frank Barbič, mlajši, John, Zalokar, tudi član društva V Boj in še en fant, so končali kot trio z Napolitanko "Funiculi Funicula" in posetniki so korakali v "kevder" na golaš in pivu. V dvoranah se je pozneje pričelo plesati, na godbo "Bled", in Barbičev orkester in ples je trajal do polnoči.
Z F. Zajcem je dospela tudi soproga Angela Zajc iz Chicago Frank Češen iz Detroita, Cleveland, moj prijatelj in soproga, iz Sharrona, Pa. On mi še vedno dolguje "kačko"! Pa bo že enkrat plačal, in jaz bom set. Dejal je, ob dveh sem bil še v Sharon, ob štirih sem pa že slišal v Collinwoodu, F. Zajca, ki je govoril. In gotovo je pa sočiča, kateri je dejal, da je doma Farrell, Pa. govoril o naših Ukrajincih, Sežunovih, Vadnalovih in kako se je zabaval. Zelim, da bi se ujezil na božični večer 25 decembra pa prišel na veselico soc. kluba št. 49. Tako nekam smo mi proslavljali 30 let odkar obstoji društvo št. 53 SNPJ.
Toraj pojdimo naprej v boj za nadaljne člane in za povečanje SNPJ. Ravno pred par urami mi je ona obljubila (?), da bo pristopila. Pa sem dejal: Če je tako, kar k zdravniku, da te za žilico potiplje! Pa boš moja (?) družvena sestra, menda ja!
Frank Barbič.

Opomba: — Za govorniki, se je pokazala "Živa slika" katero je uredil, za tridesetletno proslavo društva "V boj", naš poznani odrski mojster za žive slike Vincenc Coff. On se je že prej trudil z napisi letnic 1906 do 1936, ki kažejo kako se je društvo razvil, v tridesetletni dobi. Pred sliko je pa deklamiral "Dokler si moč" Edward Slejko, kateri je z svojim krasnim glasom nalašč ustvarjal za deklamiranje v slovenščini.

Madrid je petrd oreh za fašiste

(Dalje s 1. strani)
drli v mesto. Na obeh straneh reke Manzarenas leže kupi trupel padlih rebelov, ki so bili žrtvovani v obupnem poskusu, da se zlomi madridsko obrambno linijo.
Najhujši rebelni zračni napad je bil v nedeljo izvršen na delavsko četrt Cuatro Caminos v severnem delu mesta. Prebivalci te četrti, starci, žene in otroci — možje so v bojnih vrstah — so se solnčili, sprehajali in igrali, ko je privršelo 25 rebelnih letal, ki so začeli spuščati na tla težke bombe. Sledile so strahovite eksplozije in pretresujoči kriki smrtno ranjenih starcev, žen in otrok. Preden ki so vladni letalci prepodili napadalce, je bilo ubitih nad štiri deset oseb, od katerih je bilo mnogo raztrganih na koščke, mnogo več pa je bilo ranjenih. Nobenega dvoma ni, da skušajo rebeli s tem uničevanjem iz zraka zasejati strah in grozo med Madridčane in njihove bratce ter jih demoralizirati, toda učinek je baš nasproten; s tem jih le še podžigajo k odločnejšemu odporu in k hujšemu sovražstvu do vsega, kar diši po fašistih.

Uredništvo "Enakopravnosti" z veseljem priobča dopise naročnikov, kar pa ne pomeni, da se strinja z izjavami ali trditvami dopisnikov. Uredništvo nima svoje mnenje o vsem na drugem mestu, v prvi vrsti v uredniški koloni. Rokopisov se ne vrača.

Živa pokopana

Bukareštanski sodniki sly razpravljali o čudnem primeru. Pokopališki čuvaj v malem mestu Tigrini je čul neke noči zateglo, bolešno ječanje iz neke zidane grobnice. Ko so naslednje jutro grobnico odprli, so odkrili nekaj grozovitega. Na neki krsti je ležala za železnimi sponi pritrjena ženska, ki je bila že bolj podobna okostnjaku nego živemu človeku. Bila je nezavestna. Spravili so jo v bolnišnico, kjer je zdravnikom uspelo, da so jo ohranili živo.
Se na bolniški postelji je potem policiji povedala svojo zgodbo: Nje mož se jo je naveščal, začel je razmerje z nekim dekletom in je zahteval od nje privolitve za ločitev. Ko se je upirala, si je priskrbel ključ od grobnice, spravil je ženo zvezanjo vanjo in jo pritrnil na krsto. Nesrečnica je bila več dni v grobu, preden so jo rešili. Razprava je spravila še mnoge druge strašne podrobnosti na dan. Zverinski mož ni mogel tajiti in so ga obsodili na smrtno ječo.

Na poročni dan dobi la štiri otroke

V Montieru-en-Der na Francoskem bi se morala vršiti poroka 24-letne Emilije De Puisove s tovarnarjem Renejem Chabriandom, ki je 20 let starejši od nje. Ko sta se ženin in nevesta s številnim spremstvom pripeljala pred mestno hišo, kjer naj bi se izvršila civilna poročna ceremonija, se je siromašna žena s štirimi majhnimi otroki prerila skozi množico in zastavila s histeričnim kričanjem paru pot.
Zaman so skušali spraviti stran ženo, ki je bila očitno znorala. Nenadno je potegnila samokres in preden so ji mogli to preprečiti, se je pred očmi svojih otrok in obel zaročencev ustrelila. Prestrašena nevesta je sedaj zvedela, da gre za ločeno ženo njenega bodočega moža, ki si ni znala pomagati na drug način. Ko je svojo grozo premagala, je najprvo pogledala, moža, potem otroke, nato je prosila, naj poročno ceremonijo izvrše. Prijela je nato otroke za roke in obljubila, da jim hoče postati dobra mačeha.

Reka odkrila zločin

V bližini Budimpešti je Donava naplavila na breg truplo kakšnih 60 let starega moža, ki je kazal strašne rane, tako da morajo sklepati o umoru, ki se je izvršil s posebno grozovitostjo. Umorjenčeva glava se je držala samo še z malo kože telecava, a kakor je pokazala preiskava, je bil morilec to glavo odžagal. Prežagal je pri tem celo vratna vretenca. Razen tega je bilo na telesu polno ran, ki izvirajo od udarcev s sekirami in nožem. Suknja in telovnik sta možu manjkala in domnevajo, da so jima bili žepi napolnjeni s kamenjem, ki naj bi držalo truplo na dnu vode. Iz neznanih vzrokov pa se je suknja s telovnikom ločila od trupla, ki je potem splavalo na vrh. Naramnike žrtve so imele napis neke češkoslovaške trdke, tako da je domnevati, da se je umor izvršil na češkoslovaških tleh. Strokovnjaki menijo, da se je zločin izvršil komaj tri dni pred najdbo trupla, in policija išče sedaj mrzlično sledov za zločincem.

SKRAT



Ocvirki in paprika

Včeraj mi je bilo zabeljeno s sledečim ocvirkom, ki zasluži vso pozornost mojih čitateljev: "Dragi kolega: — Vidim, da si me v soboto vščipnil radi izjave o slovenskih listih v Ameriki. Pa je vendarle res, kar sem zapisal. Velikomestnih ameriških dnevnikov, ki so v zadnji volilni kampanji po coughlinovski tulili, da je Roosevelt "boljševik", se ni manjkalo, ampak bilo ni niti enega slovenskega lista, ki bi imel svoje čitatelje za tako neumne, da bi se bil drznil pitati jih s takšnimi oslarijami. Ali misliš, da se našim klerikalcem niso trgala srca, ko so morali — radi ali neradi — prepustiti Coughlinovi svoji usodi? Pa so ga vendar zatajili, ko je najbolj klical na pomoč! To je bil kompliment za inteligenco slovenskega nasejlenca v Ameriki, pred katero so morali celo naši klerikalni firerji kapitulirati. Tvoj neosoljeni ocvirek, ljubi kolega, ti morem torej hvaležno vrniti. Pa brez zaere! — Urednik "Napredka"."

Dragi kolega pri "Napredku": — Dobro si pogruntal svoj ocvirek, vsa čast Ti! Mislim pa, da se boš strinjal z menoj, da so bili naši ljudje deležni tega kompliciranja samo z ozirom na Roosevelta. Z ozirom na nas ga niso bili deležni! V tem pogledu jih imajo naši klerikalni firerji še vedno za tepe brez primere! Saj vidiš kako jih na vse mile viže prepričujejo, da smo mi — boljševiki, katoličanozrci itd. — Da niso tako 'frdamano' zabiti tudi z ozirom na 'domačo' boljševikožrsko gonjo, jih bodo morali dragi čitatelji šele podučiti . . . 'Nufsed', ne res? Tvoj Skrat.

Ampak nekaj nam morajo naši klerikalni nasprotniki vendarle priznati, radi ali neradi: mi nikomur ne pravimo, da NE SME čitati njihovih časopisov! Klerikalni firerji se v tem pogledu razlikujejo od nas v naprednem taboru kot noč od dneva: oni PREPOVEDUJEJO svojim pristašem čitati naš tisk! Zakaj ta razlika? Ker se ONI boje našega tiska, dočim se MI njihovega najmanj ne bojimo!

PREHITER VOZAC

Da ne poznajo na Holandskem nobenih posebnih obzirov, nam dobro kaže naslednja zgodba, ki se je primerila zaročencu bodočemu holandske kraljice, princu Bernardu Lippe-Biesterfeldskemu.
Princ se je pripeljal v Amsterdam, da obišče svojo zaročenko. Na amsterdamskih cestah ni zmanjšal brzine svojege vozila, kakor zahtevajo prometni predpisi, pa ga je prometni stražnik ustavil. Princ se je tudi zares takoj ustavil in povprašal policista, ali mora plačati kakšno globo. Uradnik mu je nato dejal, da velja za prvi samo posvaritev, z vljudnimi, toda odločilnimi besedami pa ga je opozoril na to, da ga bo moral v ponovnem primeru prehitre vožnje naznaniti policijskemu sodišču. Princ se mu je za to pojasnilo zahvalil in je obljubil, da se bo v bodoče strogo ravnal po strogih holandskih prometnih predpisih.

Uravnotežena prehrana

Ameriški dietetik dr. William Howard Hay je dospel s svojo ženo na Holandsko in reporterji, ki so vprašali elegantno ritko go. Hayevo, dali sledi dietnim predpisom svojega moža, so bili zelo presenečeni, ko jim je z nasmehom odgovorila: "Ne. Jem kar mi ugaja in le tu pa tam upoštevam načela svojega moža."
Dr. Hay, ki je prisostvoval temu pogovoru, je napravil, kakor da ni slišal, pa je dočiral: "Za leta 2000 bodo ljudje lahko dosegli povprečno starost 200 do 300 let. In če bo medicinski znanosti nekoč uspelo, da bodo ljudi pripravili do življenjskega načina, ki bo iztrebil boleznin ter preprečil obrabo tkiva, ne uvidim, zakaj bi morali ljudje sploh umirati. Ta čas živimo nemara še bolj napačno in nes pametno nego naši primitivni predniki, ki so zavživali toliko presne in krepke hrane, pa so se toliko gibali, da so imeli v zdravstvenem pogledu razmeroma boljši standard nego mi.

Danes razsipavamo svoje sile enostransko, preobremenjujemo živčni sistem, živimo v stalnih razburjenjih, dajemo nekim svojim organom preveč dela, drugim premalo, in vsi ti kaotični ekscеси so v zvezi s popolnoma napačnim načinom prehrane. Nisem prijatelj popularnih stradalnih kur in slujševalnih kur. Ješ prav za prav lahko vse, kar hočeš, samo ne smeš vsega po mili volji mešati. Jajca in slanina se n. pr. med seboj dobro skladajo, če pa dodamo kruh ali krompir, tedaj smo razbili ravnotežje in nezgodja je tu. Meso in zelenjava se istotako skladata, toda krompir bi morali jesti samo v zvezi s sadjem ali nekuhanimi salatami. Kuhane salate spadajo sploh med največja barbarstva grla. Kdor se hoče seznaniti s fino hrano, naj se privadi grobe. Šele potem bo spoznal, da so vse prekuhanje in zakinjene s težavo užito pripravljene jedi samo borni nadomestki za tiste, ki so nepredelane in po naravi okusne.

V ostalem je dejal sir William Arbuthnot Lane med svojim bivanjem v Zedinjenih državah, da je prepričan, da ne bo nikoli umrl za rakom, kajti s svojim načinom prehrane je utrčil svoje telo proti tej strašni bolezni. Prav tako moremo tudi mi vsi zavarovati svoje telo proti vsem boleznim, če svojo prehrano uravnotežimo in spreminimo dosedanje anarhično prehrano v pameten način prehrane.

NOVA ZVEZDA V ORLU

Svedski astronom Tamm, ki je že v preteklem septembru v ozvezdju Orla odkril novo zvezdo, je v istem ozvezdju odkril sedaj še neznano zvezdo sedmega reda.
To je v najnovejšem času že tretja nova zvezda. Prvo so našli pred nekoliko tedni v ozvezdju Lokostrelca in je še sedaj dobro vidna. Drugo in tretjo je odkril, kakor smo povedali, Sved Tamm. Doslej ne morejo njej povedati še nič podrobnejšega, ker ovi-ri v zadnjih letih v ostalem odkrili že več novih zvezd, po l. 1899 je sedanja že četrta. 1919 so odkrili sploh najbolj svetlo novo zvezdo, kar smo jih kdaj poznali. Orel je izmed najbolj gostih predelov Rimske ceste in tako ni čudno, da se tu tako pogostoma pojavljajo zvezde, ki ostanejo vidne za nekaj časa in potem spet izginejo.

(Dalje iz 1. kolone)

sojena na smrt, je imela samo to željo, da gleda smrti v oči. Španjolke se ne strašijo ničesar. Če jim pade oče, brat ali žena, stopajo same v čete na njihova mesta in se bojujejo dalje. Tako je že oblikovano več popolnoma ženskih oddelkov in vojašnic, ki nosijo ime po La Passionarii. Ta ženska je povsod na bojišču, pri aprovizaciji, razdelitvi hrane, ona organizira otroška zavetišča, domačine za starce in ima še časa za diplomatske misije. Vlada ji je zaupala veliko nalogo, poslala jo je v Pariz in Bruselj. Tu je nastopila na več zborovanjih in zahtevala pomoč Francije in Belgije proti upornikom. Nato je obiskala še londonske diplomate. Umevno je, da to odločno in hrabro ženo povsod sprejemajo z navdušenjem. Ona je dala vsem svetel primer vztrajne delavnosti, bistrega duha in skrajne predanosti ideji in sočloveku. Če še nikoli, je zdaj španska žena pokazala, da je enakovredna in dostojen tovariš možu, da zna z enako vnamo ljubiti in braniti svojo domovino, prepričanje in svobodo, kakor ognjeviti španjolci.

Šušnji črnega dijamenta

Med njimi stisnjen kup vas. Kot piščanci okoli matere, se stiskajo rudarje kolibe ob črno strašilo, ki v tej dolini: rudnik. Vse te siromašnih prebivateljev se suče okoli njega, kakor globus okoli svoje namišlene ose.

rajo vse dalje in dalje. Vsaka skupina v svoj kraj. Sever, jug, vzhod, zahod... Na določenih mestih, prično z delom... Krampji zapoje svoje pesem: "Kruh vsakdanji, daj, daj!" To je klic njih žene, njih otrok! V najglobljem kotu podzemeljskega labirinta dela rudar Mate. To je široko-plečat, mišičast, hraber, odločen in odporen rudar. Izpod čela svetijo njegove blage, modre oči, polne iskrenosti. Ljubezniv obraz, ki ga režejo globoke gube, je odsev trpljenja. Ostarele je Mate ali roka mu še ni omagala. Ne sme omagati. Mate je vodja rudarjev in predsednik svobodne organizacije, mož, ki uživa zaupanje. Znana je njegova odločnost, kadar brani skupne interese. Neorganiziranih ne trpi. To so škodljivci, zajedavci na telesu organiziranega proletariata. Vsi rudarji ga poslušajo, vsi ga spoštujejo. "To je zlata duša!" Hvalijo ga. Ponosni so nanj. On je edini njihov varuh in zagovornik vedno in povsod. In ta človek je samo delavec, njihov tovariš. Visoko nad svojo glavo dviga Mate kramp, ki se v jeznem zamahu spušča na črni premog in ga lomi. Srdito zamahuje, kot ga hoče z enim udarcem uničiti vso krivico, ki jo trpe rudarji dan za dnem, kljub svojemu poštememu in težkemu delu. Mate se spomni sodruga, ki dela nedaleč od njega in ki mu je pred kratkim rekel: "Bil sem pri obratovodji in mi povedal, da se mi ne zdi varno v jami; na nekaterih mestih utripa luč, kot da bi hotela zdaj in zdaj ugasniti. Ti si pijan," se je zadržal in me zapodil." Kramp v Matejevi roki se dviga in spušča, kakor da hoče zravnat vso zemljsko skorjo. "Kakšno je to naše življenje," misli Mate. "Dan in noč visi nad nami smrt. Za solnce ne vemo, niti za radost, za bel dan. In vse za borih krvavo zaslužnih trideset dinarjev. Doma pa bolne žene, raztrgani in lačni otroci. Dali so nam krampe v roke, vsilili svetilke, ker vedo, da moramo vsi jesti. Jesti suh kruh! Toda, ko bomo združeni vstali proti krivici in terjali svoje..." Smehljaj zaigra Mateju na obrazu. "Kako dolgo naj še stavimo svoja življenja na kocko pod takšnimi ničevnimi pogoji? Ali ni pravkar vztrepeta njegova lučka? Še danes moram govoriti sam z ravnateljem. Prav je imel moj sodrug. Nevarnost preži. Pravi sužnji črnega dijamenta smo. Smrt nam..." Ni še dokončal svojih misli, ko izbruhne pekel za njegovim hrbtom; ogenj in dim napolnita rov. V tem trenutku se zdi

Mateju, da so se premaknile stene, da se je ponižal strop. Silno težo, začuti na svojih prsih. Strese se vse podzemlje in potem ničesar več. Kakor da se je sprožilo sto min naenkrat. Potresla se je dolina. Iz kolib so se vsuli bosji, razcapani otroci in obupane žene naravnost proti rovu. Od groze široko odprte oči strme v črni dim, ki se vali iz osrčja zemlje. Očetje so padli na fronti dela!

Mož, ki je hotel umoriti "tigra"

V krvavih bitkah na aragonski fronti v Španiji je padel mož, ki je dosegel svojevrstno slavo: Emil Cottin, francoski anarhist. 20. februarja 1919 je oddal več strelcev iz samokresa na pokojnega tigra Clemenceauja. Ranil ga je smrtno nevarno, vendar je tigrova žilava narava premagala posledice tega atentata. Cottin so postavili 16. marca istega leta pred vojno sodišče in ga obsodili na smrt. Njegov priziv so odklonili. Na samo Clemenceaujevo intervencijo, pa so ga vendarle pomilostili na deset let ječe. Pet let pozneje so ga izpustili izkušni bolnega iz jetnišnice. Ob izbruhu španske državljanske vojne se je stari anarhist priključil mednarodni četni, ki se bori zoper upornike pod vodstvom znamenega anarhista Buenaventura Durrutija.



1936 CAMPAIGN

Kaj prinaša zvezni starostno-pokojninski zakon? (Dalje s 1. strani) bo v stanu dobivati do \$65 na mesec začenši od 65. leta pa do smrti. Najmanj, kar morete dobivati, ako sploh spadate pod ta zakon, je \$10 na mesec. Recimo, da ste sedaj še tako mladi, da utegnute delati še 30 let. Ako zaslužite povprečno \$25 na teden oziroma \$1300 na leto, bo vaš ček, čim dosežete starost 65 let, znašal \$45 na mesec za vse ostalo življenje. Ako zaslužite \$50 na teden oziroma \$2600 na leto, boste dobivali \$63.75 na mesec za vse življenje od 65. leta naprej. Recimo pa, da ste sedaj 55 let stari in imate pred seboj še 10 let dela, predno dosežete starost 65 let. Recimo, da zaslužite povprečno le \$15 na teden. Ko prenehate delati v starosti 65 let, boste dobivali ček za \$19 vsak mesec svojega nadaljnega življenja. Ako zaslužite \$25 na teden za 10 let, boste dobivali od vlade dosmrtno nekaj čez \$23 na mesec, čim dosežete starost 65 let. Ako bi umrli, predno začnete dobivati svoj mesečni ček, bo vaša družina dobila enkratno plačilo v gotovini, ki znaša 3 in pol centa za vsak dolar, ki ste ga zaslužili na mezdah po 1. 1936. Ako na primer umrete v starosti 64 let in ste od 1. 1937 naprej delali 10 let ob zaslužku \$25 na teden, bo vaša družina dobila \$455. Na drugi strani, ako niste delali zadosti dolgo, da bi dobivali redne mesečne čeke, ko dosežete starost 65 let, dobite enkratno plačilo ali odpravnino, oziroma ako umrete, ga dobi vaša družina oziroma dediči. Tudi to enkratno plačilo bo znašalo 3 in pol centa za vsak dolar mezd, zasluženih po 1. 1936. Isti zakon, ki je uvedel starostne pokojnine za vas in druge delavce, določa nekatere nove davke, ki naj se plačujejo federalni vladi. Te davke pobira davčni urad (Bureau of Internal Revenue), ki spada pod zvezni zakladniški department. Vprašanja glede davkov je

treba nasloviti na ta urad. Zakon tudi ustanavlja poseben sklad v federalni zakladnici, ki se zove "Old Age Reserve Account" in kongres je pooblaščen vložiti vsako leto v ta sklad zadosti denarja, da se zagotovi mesečna plačila za vas in druge delavce, ki so dosegli starost 65 let. Davke, določene v tem zakonu, plačujeta oba, delodajalec in vi. Za prihodnja tri leta boste vi plačali kakih 15 ali 30 centov na teden v razmerju s tem, kar zaslužite. Skratka, tekom prihodnjih 3 let, začenši od 1. januarja 1937, boste plačevali po 1 cent za vsak dolar, ki ga zaslužite, in istočasno bo vaš delodajalec plačeval po 1 cent za vsak dolar, ki ga vi zaslužite — do \$3.000 na leto. 26 milijonov drugih delavcev in njihovi gospodarji bodo plačevali istočasno z vami. Po prvih 3 letih to je začenši od 1. 1940 boste vi plačevali in vaš delodajalec bo plačeval po 1 in pol centa za vsak dolar, ki ga zaslužite — do zneska \$3,000. Tak bo davek za 3 leta in potem, začenši od 1. 1943, boste plačevali po 2 centa in ravno toliko bo plačeval tudi vaš delodajalec za vsak dolar, ki ga zaslužite za prihodnja 3 leta. Potem boste vi in vaš gospodar plačevali po pol centa več za nadaljna 3 leta. Končno začenši od 1. 1949 — dvanaest let od danes naprej — bosta vi in vaš gospodar oba plačevala po 3 cente za vsak dolar, ki ga vi zaslužite — do \$3,000 na leto. To je največ, kar boste kedaj plačevali. Vlada bo pobirala oba davka od vašega delodajalca. Vaš delodajalec bo odtujen od vaše plače. Vlada bo pobirala od va-

šega delodajalca enak znesek iz njegovih lastnih skladov. To bo šlo naprej ravno tako, ako greste delat za drugega delodajalca, dokler le delate v tovarni ali enakem poslu. (Mezde poljedelskih delavcev, služničadi v privatnih hišah, vladnih delavcev in nekaterih drugih poklicev niso podvržene temu davku.) Med tem pokojninski sklad v federalni zakladnici vleče obresti in vlada garantira, da ne bo nikdar zaslužil manj od 3 odst. To pomenja, da tri cente se bo vsako leto dajalo vsakemu dolarju v skladu. Morda ima vaš delodajalec kak pokojninski sklad za svoje uslužbence. Ako je tako, se vladni pokojninski plan v to ne meša. Delodajalec pa lahko prilagodi svoj načrt vladnemu načrtu. Kar boste dobivali od vladnega načrta, bo vedno več kot kar ste vplačali na davkih in navadno več kot kar morete dobiti zase, ako devate na stran enak znesek denarja vsak teden na kak drug način.

POROKA Z ROKAVICO Na Holandskem običaj je svoječasno zelo razširjen običaj "poroke z rokavico", ki določa, da se more smatrati kakšno dekle za poročeno z možem, ki biva v kakšni holandski koloniji, če so njegovo rokavico. Sedaj so v holandskem parlamentu postavili predlog, da bi se ta običaj odpravil. Imel je nekaj pomena v starih časih, ko je trajalo potovanje v kolonije dolge tedne, danes pa je brez smisla, ker je mogoče tudi najbolj oddaljene kraje holandskih kolonij doseči v najkrajšem času z letalom. Tako pravi vsaj poslanec, ki je postavil ta predlog.

Help Kidneys Don't Take Drastic Drugs Your Kidneys contain 3 million tiny tubes or filters which may be endangered by neglect or drastic, irritating drugs. Be careful. If functional Kidney or Bladder disorders make you suffer from Getting Tip Nights, Nervousness, Loss of Pep, Leg Pains, Rheumatic Pains, Dizziness, Circles Under Eyes, Neuritis, Acidity, Burning, Smarting or Itching, you don't need to take chances. All druggists now have the most modern advanced treatment for these troubles—a Doctor's prescription called Cystex (Siss-Tex). Works fast—safe and sure. In 48 hours it must bring new vitality and is guaranteed to make you feel 10 years younger in one week or money back on return of empty package. Cystex costs only 3c a dose at druggists and the guarantee protects you.

MEN LOVE PEPPY GIRLS You can become peppy this easy way If you are happy and peppy and full of fun, men will take you places. If you are lively, they will invite you to dances and parties. BUT, if you are cross and listless and always tired out, men won't be interested in you. Men don't like "quiet" girls. Men go to parties to enjoy themselves. They want girls along who are full of pep. LYDIA E. PINKHAM'S VEGETABLE COMPOUND helps give you pep and energy. For over sixty years girls and women have been taking this famous old medicine to pep them up... to help give them strength, energy, sparkle. Notice the girls and women about you who are full of pep. Ask them what makes them peppy. If they are honest, many of them will give the credit to LYDIA E. PINKHAM'S VEGETABLE COMPOUND. You should give LYDIA E. PINKHAM'S VEGETABLE COMPOUND a try. Girls with pep are more attractive to men.

COULD NOT DO HER HOUSEWORK WHEN everything you attempt is a burden —when you are nervous and irritable—at your wit's end—try this medicine. It may be just what you need for extra energy. Mrs. Charles L. Cadmus of Trenton, New Jersey, says, "After doing just a little work I had to lie down. My mother-in-law recommended the Vegetable Compound. I can see a wonderful change now." Try Lydia E. Pinkham's VEGETABLE COMPOUND

PREČITAJTE in TAKOJ SPOROČITE svoje ime, naslov, poklic in tel. štev. DA TUDI VAŠE IME UVRSTI KLASIFICIRANI IŠČEJO SE POVERJENCI za nabiranje podatkov v vsaki koloniji. Dostojen zaslužek ob malem trudu za zanesljivo, inteligentno in poznano osebo. PIŠITE! NARODNI ADRESAR AMERIČKIH HRVATOV-SLOVENCEV-SRBOV IVAN MLADINEC Urednik New York, NY 156 Fifth Ave.

Millions prefer it to mayonnaise—costs less! Miracle Whip is different—delicious! The time-honored ingredients of mayonnaise and old-fashioned boiled dressing are combined in a new, skillful way. Given the long, thorough beating that French chefs recommend for ideal flavor and smoothness—in the Miracle Whip beater that's exclusive with Kraft. Miracle Whip Salad Dressing KRAFT

AKO IZVESTE NOVIČO, ki se vam zdi zanimiva, jo sporočite nam, ker bo gotovo tudi druge zanimala. Oglasite se v uradu, pišite ali pokličite telefonično Henderson 5811 Lahko sporočite tudi našim zastopnikom: V St. Clair okrožju: John Renko, 955 E. 76 St. Za Collinwood, Nottingham, Noble: John Steblaj, 390 E. 162 St. Za Newburg in West Side: John Peterka, 1121 E. 68 St.

LIFE'S BYWAYS THEY CALL 'EM THE WEAKER SEX'—BUT SHOW ME THE MAN WHO WOULD DARE — OR SPEND AN AFTER-NOON GETTING A DEMONSTRATION IN A \$4,000 ROADSTER WITH NO INTENTION OF BUYING — GET A HALF A DOZEN HATS ON APPROVAL—WEAR ONE FOR A DAY—AND THEN SEND 'EM ALL BACK! WOULD EVADE A SHOWER LOOKING AND LISTENING TO THE LATEST IN THE RADIO WORLD

Vsem Slovencem, ki čitajo angleško, kakor tudi staršem, ki želijo dati svojim odraslim sinovim in hčeram v roke dobro knjigo, priporočamo krasno novo povest Grandsons (VNUKI) KATERO JE SPISAL Louis Adamic Avtor 'The Native's Return,' 'Laughing in the Jungle' in 'Dynamite' To je povest treh vnukov slovenskega izseljenca v Ameriki. Cena lepo vezani knjigi obsegajoči 371 strani, je \$2.50. NAROČILA SPREJEMA ENAKOPRAVNOST 6231 ST. CLAIR AVE. — CLEVELAND, OHIO

Carica Katarina

Zgodovinski roman

— Kako laže! — si je mislila Katarina.

— Gorje mi, — si je mislil Potemkin, — da moram lagati! Toda hvala Bogu, to je zadnji večer, — čez nekaj ur mi ne bo treba več govoriti, česar mi srce ne bo narekovalo! — Oslobojil se bom vseh spon, pripadal bom edino svoji zvesti ljubljeni Elizabeti! Govoril bom, besede pa mi bodo kipele iz duže! To bo sreča!

— Dajte mi svojo roko, knez Potemkin, — reče Katarina. — Šla bova malo po parku, ker je moja srčna želja, — Katarina pristavi čisto tiho, — da bi te moji dvorjaniki in gostje videli in da bi se po vsej Rusiji razširila vest: Potemkin je zopet popolnoma zdrav!

— Kje pa tiči vendar umetnik, ki ti je vrnil oko? — vpraša Katarina. — Kje je doktor Betalesi. Rada bi počastila tega francoskega zdravnika, ki je zares pravcati umetnik.

— Z doktorjem Betalesijem sva odšla skupaj iz vrtnih hišice, v gneči pa sem ga izgubil. — Poiščeva ga, — reče Katarina in skriva svojo hudobnost s prijaznim smehljajem. Rada bi ju bila videla skupaj, da bi opazovala, kako bosta glumila svoje vloge.

Potemkin ponudi carici roko.

Stisnila se je k njemu, — ni hotela, da bi kaj opazil.

— Poglejva, kaj delajo v šotorih, — reče carica Katarina. — Moje dvorne dame imajo tako rade kneza Potemkina, da bodo vesele, če vas bodo videle. Poglejte, začniva kar tukaj, kjer prodaja kneginja Unicka igračke.

Carica stopi s Potemkinom v šotor, mlada kneginja Unicka, lepa plavalaska pa se ponižno priklone.

— Kako gre kupčija, kneginja? — vpraša carica. — Ali so vam moji gostje že pokupili igračke?

— Čisto zadovoljna sem, Veličanstvo, — odvrne mlada kneginja. — Saj imam že polno skodelo zlata, ki sem ga dobila za igračke in ki bo invalidom dobro došel.

— Mislim, da bi tudi midva morala storiti nekaj za invalide; knez Potemkin, rada bi vam kupila majhno igračko. Praviijo, da se dobri ljudje vedno radi prištevajo k otrokom, da se vedno radi igrajo, ali pa — knez Potemkin, — ali pa se morda vi igrate samo s srcem?

— Veličanstvo, — odvrne knez Potemkin, — tudi jaz pripadam tistim otrokom, ki svojih igračk nikdar ne razbijejo, zato vračam tudi srce prav takšno, kakršnega sem sprejel. Katarina se ugrizne v ustnice, — prav dobro je vedela, kakšno je bilo njeno srce takrat, ko ga je darovala Potemkinu.

— Toda kneginja ne prodaja src, — vzdikne Katarina in se po sili nasmehne. — Poglejva, kaj bi lahko tukaj kupila.

Mlada, plavalaska kneginja pokaže carici lutke in ostale stvari — vse to je bilo, samo po sebi umevno, prvovrstno izdelano. Kneginja je dobivala za te majhne predmete velikanske vsote.

Toda carica si je izbrala predmet, katerega ji kneginja ni pokazala. To je bil majhen bič, s kakršnim se igrajo otroci.

Poglejte, knez Potemkin, tole vam darujem, — reče Katarina med smehom in mu izroči bič.

Knez se globoko priklone.

— Veličanstvo, — odvrne Potemkin, — bil sem tako srečen, da sem z železnim bičem uničil že marsikaterega vašega sovražnika, če pa bi se na mejah vaše države pojavil kedaj drugi Pugačev, vam zagotavljam, da bo čutil moj bič.

— Spretno me je zavrnil, — pomisli Katarina, — spominja me na hvaležnost, katero sem mu dolžna.

Katarina ga prime za roko in gre z njim dalje.

Po velikem prostoru se je razširila vest, da hodi carica od šotora do šotora in dvorjaniki so seveda udri takoj za njo.

Katarina in Potemkin sta šla mimo nekaterih šotorov, v katerih so lepe aristokratije prodajale svoje blago, naenkrat pa sta se ustavila pred nekim šotorom, kjer so prodajali male stvari, kakor krišče, molitvenike, svetnjice i. t. d.

— Pojdiva, knez Potemkin, — reče carica, — v tem svetem šotoru vam bom nekaj kupila.

Potemkin je stopil za njo, Katarina pa je izbrala enostaven lesen križ, o katerem je dvorna dama trdila, da ga je še pred kratkim nosil neki pobožni menih, križ je visel na čisto navadni vrvi.

— To je za vas, moj dragi knez Potemkin, — reče carica Katarina, — upam, da se boste premnogokrat spomnili name, ko boste opazovali ta križec.

— Katarina, ti mi dajesh vrv? — ji zašepče Aleksander Potemkin. — Pripovedujejo, da so dajali turški sultani svojim vezirjem svilene vrvice, če so se jih naveličali, vezirji pa so vedeli, da se morajo obesiti. Ali velja ta vrv tudi zame?

Katarina je vztrepetala.

Čeprav je sovražila Potemkina, čeprav je sklenila in vse pripravila, da ga bo poslala v arhangelsko gubernijo, kjer bo živel kot menih, se ji je kljub temu srce krčilo ob misli, da bi Potemkina zadela kakšna nesreča, da bi bil zanjo izgubljen.

Ne, Katarina se ni nikakor mogla sprijazniti z mislijo, da bi Potemkina za vedno izgubila. Upala je, da se bo nekoč zopet vrnil k njej in jo zopet ljubil.

Če mu bodo vzeli Elizabeto in če bo preživel leto dni v samotnem samostanu, če bo moral delati najtežja dela, — je bila Katarina prepričana, da bo z njim zopet lahko delala, kar bo hotela.

Katarina je računala s tem, da bo potem Potemkin nehal ljubiti Elizabeto, da bo Elizabeto krivil radi tega, ker je moral živeti v toliki bedi. Zopet se bo spomnil na carico in žal mu bo, da jo je zapustil in jo zamenjal z deklico iz naroda.

To ji bi zopet vrnilo ljubimca, ona pa ga bo sprejela z odprtimi rokami, — ljubila ga bo stokrat bolj kakor ga je ljubila doslej.

Potemkin je slutil, da Katarina nocoj nekaj namerava, videl je, da je bila drugačna kakor sicer, — radi tega je ostal neprenehoma pri njej.

Dvorjaniki so Potemkinu zavidali, ker so videli, da se Katarina nahaja neprenehoma samo v njegovi družbi.

Vest, da je Potemkin dobil umetno oko, se je z bliskovito naglico razširila po vseh prostorih. Gostje so se pogovarjali samo o njegovem očesu.

Vsakdo je hitel in si prizadeval, da bi videl Potemkinovo oko in ga natančno opazoval.

Zares, umetno oko je bilo izvrstno napravljeno, nihče ni videl razlike med pravim očesom in med umetnim.

Najbolj zadovoljen z beneško nočjo pa je bil grof Panin.

Paninu je bilo mnogo na tem, da bi ostal Aleksander Potemkin v caričini milosti, kajti Panin je vladal državi, dokler je bil Potemkin caričin miljenec.

Tedaj pa je med zbrano množico nastalo živahno pogovornje. Od ust do ust je šla vest:

Knez Orlov je pravkar prispelel.

Zbrana družba dvorjanikov in povabljenih plemičev ni niti slutila, da je carica Katarina povabila tudi kneza Orlova, kajti doslej je vladalo med njima nepremostljivo sovraštvo.

Od dneva, ko je Orlov izbil Potemkinu oko, ni smel več prihajati na dvor. Carica ga ni niti enkrat povabila.

Sedaj pa se je zopet pojavil, prišel je ponosen in ohol, kakor vedno poprej, — prišel je v prekrasni uniformi ruskega admirala, ki mu je izvrstno pristojala.

Temnomoder plašč, okrašen z zlatimi laticami, bele hlače in visokimi škornji, ki so mu segli do kolen, trioglat klubok na temnih, sedaj že tu pa tam bovo. — Škoda, da se ne nahaja bleščalo mnogo odlikovanj, poleg tega pa njegov blede obraz, ki ga je obrobljala temna bra-

da, njegove velike črne oči, odločne in umerjene kretnje — vse to je zbranim dvorjanikom jasno govorilo, da se je lev zopet prebudil in da se vrača na polje svojega delovanja.

Glejte, ostal sem stari lev, — jaz sem vam kralj!

Samo eden edini se je smehljaj, ko je zagledal kneza Gregorja Orlova, — smehljaj se je porogljivo in zadovoljno — človek, ki se je kakor senca tiho plazil med caričinimi gosti — je bil Platon Subov.

— Pa je res silna skala ta-le Orlov! — si je mislil Platon Subov. — Škoda, da se že nahaja pod to skalno smodnik. Treba je le majhne iskre in ta skala se bo razletela na sto tisoč delcev.

Tam pa stoji lepi Potemkin, najlepše drevo v ruskem gozdu, — škoda, da je sekira že nabrušena in pripravljena, da bo že nocoj zamahnila in ga podrla! Subov je premišljeval, kako bo izvršil vse caričine ukaze.

Pod mestnimi vrati v Petrogradu, skozi katera se bosta morala Potemkin in Elizabeto peljati, je ležalo v zasedi dvajset zanesljivih in izkušenih Subovih ljudi.

Tudi za njega samega je že stal osedlan hiter konj, ki ga bo kakor senca nosil za kočijo, v kateri se bosta peljala Aleksander Potemkin in Elizabeta Voroncov.

Takrat pa, — takrat bo ujel begunca, čez nekaj tednov pa bo Potemkin nesrečnež in revež, lepa Elizabeta Voroncov pa bo umrla v vodni celici Petro-pavlovske trdnjave.

V trenutku, ko je Katarina opazila kneza Gregorja Orlova, je prišla Potemkina za roko.

Njen glas je drhtel, ko mu je zašepetala:

— Dragi moj!

— Kaj zahteva moja carica?

— Sedaj moram izvršiti ne-ljubno dolžnost, pozdraviti moram kneza Gregorja Orlova, kajti storil mi je veliko uslugo, — toda s teboj bi rada še nocoj govorila, — rada bi bila sama s teboj, s teboj, moj Aleksander na samem.

Potemkin vztrepetal.

O polnoči sta sklenila z Elizabeto, da se bosta sešla v parku, da bosta skupaj pobegnila, — če ga bo pa carica poklicala k sebi, kako mu bo mogoče izpolniti obljubo.

Toda Potemkin je sklenil, da ga to noč ne sme nobena stvar zadržati, — pod vsakim pogojem je hotel pobegniti s svojo ljubljeno. Bo že našel sredstva in pot, po kateri bo Katarino premotil.

Bilo mu je že vseeno, mislil je samo na svojo Elizabeto — mislil je na svojo srečo.

— Sedaj je enajst, — zašepče carica Potemkinu, — pričakuj me deset minut pred polnočjo na obali jezera, stopila bova v gondolo in se malo vozila po jezeru.

Poklicala sem prave gondolierje iz Italije, ti ljudje ne razumejo niti besedice ruski, radi tega se bova torej lahko nemoteno pogovarjala.

— Čakal te bom, — odvrne Potemkin.

— Sedaj pa pojdi, Orlov prihaja!

Potemkin se priklone, v trenutku pa, ko je hotel oditi, je zaslišal za seboj:

— Knez Potemkin, — ostani-te še pol minute.

Carica in Potemkin sta obstala kakor prikovana, te besede je spregovoril s prosečim glasom knez Gregor Orlov.

Da, tako je govoril sovražnik in nasprotnik kneza Aleksandra Potemkina, človek, ki je šele pred nekaj meseci izbil Potemkinu s konico svojega meča oko, človek, ki je stotisočkrat javno izjavil, kako strašno sovraži Potemkina.

Orlov se prikloni pred carico.

— Zivela velika moja carica!

— vklikne knez Gregor Orlov.

— Bog naj varuj Katarino Veliko in našo sveto Rusijo!

— Moja carica me je počastila s povabilom, čeprav sem se šele sedaj vrnil s svoje važne poti, zadostovala je ena sama besedica in jaz sem prihitel v Carskoje selo, podvizal sem se k svoji carici, katera pomeni zame vso mojo srečo.

— Knez Gregor Orlov, — odgovori Katarina in ponudi Orlovu, ki je klečal pred njo, svojo roko, — pozdravljam vas v Carskojem selu.

Bila sem zelo vesela in zado-

voljna, ko sem zvedela, da se vam je naloga posrečila, prečitala sem vaša sporočila, ki ste jih poslali ministru Paninu.

Veseli me, da se vam je posrečilo prijeli sleparko, ki je bila tako predrzna, da se je upala izdajati za članico carske hiše.

Priznavam, knez Gregor Orlov, da ste izpolnili vse moje želje in da ste izvršili svojo težko nalogo vestno in spretno v mojo popolno zadovoljnost.

— Veličanstvo, — odvrne knez Gregor Orlov in vstane. — svoje naloge pa mi nikakor ni bilo lahko izvršiti.

Če bi me bilo Vaše veličanstvo poslalo z vojsko nad sovražnika, bi se brez vsakega odlašanja zgrabil s sovražnikom.

Tu pa, Veličanstvo, je šlo za ženo, v tem slučaju nisem mogel uporabiti svoje hrabrosti,

temveč samo zvijačo, — samo tako se mi je posrečilo dobiti sovražnico v pesti.

(Dalje prihodnjite)

THE FUND SHINES THROUGH



1936 CAMPAIGN

Oglašajte v —

"Enakopravnost"

Želodčno zdravilo iskreno priporočeno

TRINER'S ELIXIR OF BITTER WINE

Ne bodite sužnji neprebavnosti

NAROČITE SI PROSTI VZOREC — Triner's Bitter Wine Co. 544 S. Wells St., Chicago, Ill. Pošljite mi brezplačni vzorec. Ime Naslov

SOKOLI!

NA MRTVAŠKEM ODRU LEŽI SOKOL

LOUIS ROJC

Poslovite se od njega in udeležite se pogreba v četrtek zjutraj ob 9. uri.

AMERICA'S BEST

in its price class!

4 for 10¢

PROBABLE BLADES

ONLY IN NORGE DO YOU GET THE PLUS VALUE OF ROLLATOR REFRIGERATION

Part of the plus value in Norge is the plus cold-making power of the Rollator. It is able to make more cold than you'll ever need, is simple in construction, smooth in operation, uses hardly any current, is almost everlasting. By actual test, the Rollator improves with use.

The extreme efficiency and dependability of the Rollator is the basis of saving in both food and refrigeration. Rollator Refrigeration enables Norge owners to save up to \$11 a month.

THE ROLLATOR... Smooth, easy, rolling power provides more cold — uses less current.

SEE THE NORGE BEFORE YOU BUY

ONLY IN THE NORGE WASHER DO YOU GET THE PLUS VALUE OF Autobuilt TRANSMISSION

When you buy a new washer you expect it to give you years of quiet, dependable, trouble-free service.

But do you realize that, from the standpoint of dependability, performance, the most important part of a washer is the part you never see? It's the transmission. And only the Norge washer has the "Autobuilt" transmission with its system of "take-up points" which makes the Norge truly a lasting washer.

(Model 22-P Washer with Pump Illustrated)

SUPERIOR HOME SUPPLY

6401 - 05 Superior Ave.

NORGE

ustavi

666 PREHLAD in VROČINO

TEKOČINA, TABLETI MAZILU, NOSNE KAPLJICE

Glavobol pa v 30 minutah

Poskusite "Rub-My-Tism" — Najboljše mazilo na Svetu.

Delo dobi

Ženska srednje starosti za opravljati hišna dela, samo po dnevi, pet in pol dni na teden; Oglasi se naj po 6. uri zvečer na 15906 Corsica Ave.

Odda se

Opremljena soba s prostim vhomom za fanta ali dekleta, se odda na 22812 Nicholas Ave. — KENmore 0569 J.

Proda se

Dobro idoča gostilna se mora prodati radi bolezn lastnika. Za naslov vprašajte v uradu tega lista.

V najem

Odda se v najem 5 modernih sob, vse novo papirane in barvane, furnez, podstrešje, klet, porch. Vpraša se po 4. uri popoldne na 14315 Darley Ave.

V najem

Oddajo se stanovanja, eno obstoječe iz 4 sob in kopalnice, drugo iz 5 sob in kopalnice. — Vprašajte na 6424 Spilker Ave.

V najem se odda

Opremljeno sobo s kuhinjo, kopalnico, elektriko, furnez in klet. Vpraša se na 448 East 157 Street.

Lično delo

Za društvene prireditve, družabne sestanke, poroke in enake slučaje, naročite tiskovine v domači tiskarni, kjer je delo izvršeno lično po vašem okusu. Cene vedno najnižje.

Enakopravnost

6231 St. Clair Ave., HENDERSON 5811

